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　　三、电学综合题示例

【典例1】物理兴趣小组的同学们设计了一个饮水机模型，其电路实物连接示意图如图所示。电路中电源电压为12V,且保持不变，R1是供加热的电阻丝，R2是一个定值电阻。当开关S1、S2都闭合时，电流表示数为0.8A;当开关S1闭合、S2断开时，电压表示数为7.5V.求：

（1）电阻丝R1的阻值。

（2）开关S1闭合、S2断开时，电流表的示数及R2的阻值。

[image: image3]（3）开关S1、S2都闭合时，这个模型处于加热状态还是保温状态？请算出此状态下它的功率。

[image: image4]
【解析】（1）当S1、S2都闭合时,R2被短路,电源电压加在电阻丝R1两端R1=         =15Ω.

[image: image5]
（2）当S1闭合、S2断开时，R1和R2串联电流表示数I2=          =0.5A

R2两端电压U2=U-U1=12V-7.5V=4.5V

[image: image6]
R2=          =9Ω.

（3）当S1、S2都闭合时，这个模型处于加热状态

[image: image7]
P加=             =9.6 W.

答案:（1）15Ω  （2）0.5A   9Ω   (3)加热状态   9.6W

[image: image8]【典例2】如图所示是小李家的部分电路，灯L上标有“220 V 40 W”.他将电阻丝电阻为40  Ω的电热水壶插入插座，发现烧开满壶水需要5min，电热水壶的电阻丝产生的热量为3×105 J.若灯丝和电阻丝的电阻均不随温度变化，求：

(1)火线与零线间的实际电压为多少?

(2)开关S闭合时，灯L的实际功率是多少? 

[image: image9][image: image10]【解析】（1）由Q=W=     得 U=                    =200 V

即火线与零线间的实际电压为200 V.

[image: image11][image: image12]
由P0=     得灯的电阻为RL=              =1 210 Ω

[image: image13]
所以灯的实际功率为PL=             =33 W

答案：（1）200 V  （2）33 W

【训练1】如图甲所示，当开关S接a时，移动滑动变阻器的滑片P，根据测出的电流、电压值，画出了定值电阻R0的U-I图像；当开关S接b时，同样根据测出的电流、电压值，画出了灯泡L的U-I图像，如图乙所示.（1）求定值电阻R0的阻值；（2）将R0与灯L串联接在6 V的电源两端时，求灯丝的实际电阻值；（3）将R0与灯L并联接入电路并调节电源电压，当R0消耗的电功率为4.9 W时，灯L恰好正常发光，求灯L的额定电功率.

[image: image14]
【解析】图像提供了电灯L和电阻R0的电压与电流关系，电阻R0的阻值保持不变，而电灯的电阻与温度有关，所以其阻值会随实际电压的改变而变化，解题时要特别注意.（1）根据图像提供的信息，可知R0两端的电压和对应的电流值，利用欧姆定律可求出R0的阻值为10 Ω.

R0与灯L串联时，根据串联分压的规律，分析图像可知当I0=0.4 A时，UL=2 V、U0＝4 V，符合U＝ U0＋UL＝6 V的条件，利用RL＝UL/IL可求出RL的阻值.

[image: image15]
根据R0的功率4.9 W和电阻值10 Ω，利用P＝     可求出R0两端的电压为7 V，
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并联电路两端电压相等，UL额=U0′=7 V，分析图像提供的信息，可知此时电灯的电流为0.75 A，利用PL额= UL额IL额可求出电灯的额定功率.

答案：（1）由图像可知：当U0 =2 V 时，I0=0.2 A（利用其他数据也可）,所以R0=           =10 Ω.

（2）分析图像可知：此时UL=2 V，IL =0.4 A
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 所以RL=            =5 Ω.
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因为P=       所以U0′=                   =7 V

因为R0与RL并联  且灯正常发光，所以UL额=U0′=7 V

由图像可知此时：IL额=0.75 A

故PL额= UL额IL额=7 V×0.75 A=5.25 W.

【训练2】如图所示是小媛同学家所用电能表的表盘，下表是她家主要用电器的额定功率.请根据所给信息解答下列问题：
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(1)这些用电器在家庭电路中的连接方式.

(2)为保证电能表稳定、精确地工作，通过计算回答小媛家的这些用电器是否可以同时使用.

(3)电热水壶正常工作时，发热板的电阻是多少？

(4)经过查阅资料，小媛了解到60 W的白炽灯和11 W的节能灯照明亮度相同，她建议爸爸将白炽灯全部换成节能灯.试计算换成节能灯后，若平均每天使用3 h，每月(按30天计算)可节约电能多少kW·h？

【解析】本题以生活用电为背景，考查了家庭电路的连接方式、电能表技术参数的理解、电功率和电能的计算等知识点.

（1）家庭电路各用电器都是并联的；
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（2）电能表的最大容量用P表＝U额I计算，用电器的总功率等于各用电器功率之和P总=P1＋P2＋…；

（3）由P=    求电阻.

（4）利用W=ΔPt求出节约的总电能.

答案：(1)并联 

 (2)P表=U额I=220 V×10 A=2 200 W

P总=10P灯＋P壶＋P视＋P空

=10×60 W＋1 000 W＋150 W＋1 200 W=2 950 W

P总>P表，所以这些用电器不能同时使用.

(3)因为P=UI，I=U/R  所以P=U2/R

所以R= U2/P壶 =（220 V）2/1 000 W=48.4 Ω.

W=ΔPt=(0.06 kW－0.011 kW)×10×3×30 h=44.1 kW·h
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